

# LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales, literario, agrícola y mercantil.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS.

Año V.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Santander: en la Administracion, calle de la Compania, núm. 3.  
Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.  
En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, calle de la Obra Pia, núm. 11, Habana.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales id.  
En Ultramar: por seis meses, 4 pesos 2 reales.  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

Núm. 900.

Jueves 29 de Agosto de 1861.

4 SANTANDER 29 DE AGOSTO.

A la vista de la sentida comunicacion de uno de nuestros corresponsales de la provincia, que insertamos en la seccion correspondiente, y en la que se lamenta con razon del mal estado de la cosecha en algunos pueblos, no podemos menos de recordar la serie de ideas que con frecuencia hemos emitido acerca de la necesidad imperiosa de generalizar en nuestro pais los conocimientos relativos á la perfeccion del cultivo, y la de introducir en la agricultura los adelantos y mejoras de que es susceptible, á fin de que por medio de la variedad, de la alternativa de cosechas, y de la adopcion de métodos acreditados en armonia con las condiciones naturales del suelo, se evite á los labradores la completa ruina de que están amenazados cuando, por circunstancias atmosféricas semejantes á las que han producido la sequia general en la presente estacion, ó por cualquier suceso análogo imprevisto, ven destruido en pocos dias el fruto de sus tareas, sin poderlos sustituir con otros ni suplir con la variedad de cultivo que les es desconocida la falta de la planta única á que por lo general se dedican los terrenos de labor.

La carencia de los conocimientos mas elementales, el imperfecto y rutinario sistema de cultivo á que se entregan nuestras gentes del campo son un obstáculo inmenso para el progreso que apetecemos, y por el cual venimos hace tiempo abogando con una insistencia que llega hasta la tenacidad. Pero tenemos que confesar que nuestros esfuerzos han sido hasta ahora impotentes para contrarrestar los efectos de unas preocupaciones seculares, y sobre todo de una inercia resistente mas fuerte y mas poderosa que cuantas escitaciones se han hecho, ora por conducto de la prensa, ora por la iniciativa de algunas corporaciones que han procurado ensayar medidas capaces de sacar á nuestra agricultura

del lamentable estado de atraso en que yace.

Pero los desengaños que en este punto hemos sufrido los que deseamos influir dentro de nuestra respectiva esfera en el desenvolvimiento de la riqueza del pais no deben desalentarnos, ni por consecuencia debemos desistir de nuestro propósito, sino antes bien por lo mismo debemos redoblar nuestros comunes esfuerzos, reproduciendo consejos, proponiendo medios y escitando la atencion pública hasta lograr vencer esas repugnancias, desterrar esos inveterados abusos que mas ó menos directamente se oponen al planteamiento de los apetecidos adelantos, y dotar al pais, en una palabra, de los medios indispensables para progresar en ese importante ramo, en cuya prosperidad libra su propia subsistencia y bienestar la mayor parte de sus habitantes.

Por eso, y para cumplir en esta parte la mision que nos corresponde, volvemos á reclamar la preferente atencion de las corporaciones populares, y con especialidad la de la Diputacion Provincial, que ha mostrado las mejores disposiciones en favor de la idea que sustentamos, para que tome la iniciativa, y complete el pensamiento que ya se ha formulado bien claramente de proporcionar á nuestro pueblo la competente instruccion teórico-práctica de la agricultura en uno ó mas establecimientos modelos, y haga cuantos esfuerzos sean posibles para llenar ese gran vacío que existe, satisfaciendo así una de las mas apremiantes necesidades de los pueblos que le han confiado su administracion económica.

Tiempo es ya de pensar seriamente en la realizacion de proyectos, en cuya bondad, teóricamente considerados, todos convienen: la época que alcanzamos es eminentemente práctica, y por lo mismo, si se aspira á ponernos al nivel de los pueblos mas adelantados, si se tiene fé en las teorías que se proclaman, no hay que va-

cular en seguir impávidos la trazada senda, ni reparar en gastos y sacrificios que dejen de merecer semejante calificacion desde el momento en que se reconozcan necesarios, indispensables, para arrinar al fin propuesto. En este concepto, convencidos de que es preciso salir cuanto primero sea posible del estado de atonia, cuyos inconvenientes saltan á la vista y son puestos á cada momento en relieve por hechos como el que motiva las presentes líneas, no nos cansaremos de recomendar á la Diputacion Provincial el cumplimiento de promesas hechas en el sentido de aplicar sus pingües recursos, en la escala que sea menester, al importantísimo objeto que tenemos indicado; esperando confiadamente que, comprendiéndose en su justo valor y significacion nuestros deseos, no tardaremos en ver favorablemente resueltas esa y otras cuestiones análogas, que promovemos continuamente con idéntico fin; esto es, con el de impulsar bajo todos aspectos el desarrollo de los intereses mas caros de nuestro pais, que tiene el derecho indisputable de ver pronto aplicados en su beneficio los recursos atesorados por una inteligente y bien organizada administracion provincial.

Los baños de Alceda han estado concurridísimos en esta temporada y creemos que lo esten mas en la que principia en 1.º de Setiembre. La circunstancia de ser el manantial mas grande conocido en Europa, las virtudes medicinales de sus aguas, la facilidad que hay de verificar el viaje desde la estacion de Benedo en varios coches establecidos al efecto, y sobre todo el magnífico establecimiento montado por su dueño, el Sr. Calderon, contribuyen á que lo favorezcan las personas mas elevadas; pues á pesar de no contar con una casa-fonda inmediata al mismo, por el poco tiempo que ha trascurrido desde que su dueño adquirió la propiedad de las aguas, la proximidad de las casas de huéspedes de Ontaneda suple aquella falta, concurriendo los bañistas á tomar las aguas y

baños, sin embargo de tener que pasear un poco, como sucede al Sr. Obispo de Avila y otras muchas personas de todas clases y categorías. Hasta de dos leguas de distancia concurren algunos á tomar baño diario, como lo hace la Sra. hija de los marqueses de Malpica que desde Puente-Viesgo sube diariamente á bañarse. El Sr. Calderon está dando vida y animacion á su pueblo natal, proporcionando un recurso á los que se dedican á tener en su casa á las personas que van buscando alivio en aquellas aguas; y en cuanto esté hecha la casa-fonda inmediata al establecimiento, podrá decirse que será uno de los mejores que existen en España y aun en el extranjero. Por nuestra parte nos alegraremos que, ya que el Sr. Calderon tiene hechos grandes gastos, recoja el fruto de sus desvelos al paso que habrá hecho un gran beneficio á la humanidad.

## CORRESPONDENCIA DE LA PROVINCIA.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Marina de Cudeyo Agosto 27 de 1861.

Muy Sr. mio: Dirá V. y con razon que soy moroso en mis comunicaciones; pero no me culpe á mí, culpe al pais que es estéril en novedades.

Hoy cojo la pluma con sentimiento, y digo con sentimiento porque tengo que ocuparme de la cosecha de estos campos. Hace muchos años no se presenta tan pobre y tan raquítica; y si Dios no lo remedia, no sé cuál será la suerte de nuestros labradores en el largo y próximo invierno.

Y no es lo peor que no recojan maíz estos infelices, sino que la recia del ganado, principal elemento de riqueza en estos pueblos, será mezquina, á causa de la poca yerba que encierran en sus pajares.

Repito, Sr. Director, que es triste, muy triste, el cuadro que presentan los campos en la parte de la provincia que he recorrido para comunicar estas noticias, y que únicamente llevando á cabo las importantes obras del camino de la costa, rematado últimamente, podrán librarse del terrible azote que les amenaza.

Pobre porfiado saca mendrugo. Hoy vuelvo á ocuparme de la malhadada obra del puente de San Salvador, por mas que V. me tache de importuno; mas la utilidad de la obra para estos pueblos me autoriza, hasta cierto punto, para volverme á ocupar de él por la vigésima vez.

Y nuestro amigo se durmió en efecto con la tranquilidad del justo.

Así como sabemos el pensamiento de Ricardo, no del mismo modo se puede, ó mejor dicho, no nos atrevemos á poner de manifiesto el de su amigo.

¿Le parecería á él tan peligrosa para su amor su compañera de baile? ¿Encontraría en ella la belleza que tanto ponderaba su amigo? Quién puede asegurarlo! Lo que sí sabemos es que no bien el día comenzó á colorear el celaje, cuando dejó el lecho y se puso á la ventana de su cuarto á admirar la rica naturaleza que despertaba de su letargo.

¿Vería en cada flor el semblante de Eulalia, y escucharía su voz en los dulcísimos cantos de los pájaros que abandonaban sus frescos nidos?

Estas son unas sencillas preguntas que á nuestra vez nos hacemos á nosotros mismos, convencidos de lo mudable que es el corazon humano, donde tan diversos y estraños pensamientos nacen á cada momento.

—Buenos dias, amigo mio, dijo Ricardo, pasando un brazo por la espalda de Andrés, que aun continuaba en la ventana mucho despues que el sol habia salido.—Qué tal has descansado?

—Perfectamente, contestó el jóven. Hace mucho tiempo que no disfrutaba de una noche tan tranquila. Luego el amanecer en el campo es tan bello; se siente una dulzura tan grande en el alma, que no sé cómo esplicarme la alegría que esperimenté cuando

## FOLLETIN.

### DESDE CON DESDE SE PAGA.

NOVELA DE

DON ANTONIO DE SAN MARTIN.

(Continuacion.)

—Tengo necesidad de amar! exclamó repentinamente Ricardo cuando hubieron llegado á la puerta de la casa de Eulalia.

—Pues suba V., que no le faltará quien escuche sus flores, dijo la bella señorita. Precisamente esta noche le corresponde á mi casa dar la tertulia de Cambre.

—Con mucho placer, si es que mi amigo quiere tambien disfrutar de tan grata sociedad, dijo Ricardo inclinándose.

—Este caballero, continuó Eulalia, sabe muy bien que en casa será siempre bien recibido, y en nombre de mamá se la ofrezco.

Está diciendo, se colocó como por casualidad al lado del melancólico Andrés, que se inclinó profundamente sin dar otra contestacion á su ofrecimiento; pero la alegre niña no era persona que retrocediese ante esta política frialdad, y cogiéndole de un brazo dijo con voz alegre:

—Vamos, vamos arriba al instante, que esta noche prometo á Vds. que se han de divertir grandemente. En obsequio suyo, continuó hablando con Andrés, haré que mamá nos permita bailar; y cuento, aunque V. me llame atrevida, con que será mi caballero... Me equivoco...?

Al decir esto dirigió al enamorado jóven una de esas miradas rápidas y ardientes, con las que casi todas las mujeres prometen, aun cuando no la sientan, una pasion inmensa y volcánica.

Por muy fugaz que fuese el relámpago, no dejó de apercibirlo Andrés, que contestó con amabilidad y finura, prometiendo bailar toda la noche si posible fuese; y despues emprendió con Eulalia, blandamente apoyada del brazo, la subida de la escalera de la casa.

Ricardo se frotó las manos con satisfaccion al verlos de este modo, y en seguida ofreciendo su brazo á la amiga de Eulalia cuya atencion solo se fijaba en la voluminosa falda que vestía, temiendo se arrugase, penetró tras ellos en la casa ansioso de diversion y de bullicio.

No tenemos intencion de poner al corriente á nuestros lectores de los episodios del baile de aquella noche, pues bien sabido es lo que en ellos pasa. Juramentos de amor que se olvidan tan pronto como se acaban de pronunciar: miradas que serian capaces de fascinar á una serpiente de cascabel, y por último esa amable libertad que proporcionan los bai-

les de nuestros dias, mediante los que se abarca la flexible cintura de la dama mas melindrosa, mediante los que se siente la agitacion de su pecho y se respira su mismo aliento, sin que ella tenga derecho para incomodarse ni aun piense en semejante cosa.

Eran las once de la noche cuando todos pensaron en retirarse á sus casas. Ricardo viendo que su amigo no mostraba tener gran prisa para ausentarse, pues sostenia una animada conversacion con Eulalia, tosió de un modo significativo para hacerse comprender, y entonces despidiéndose ambos de los dueños de la casa y de las pocas personas que aun quedaban, salieron de aquel sitio, testigo de la mas bulliciosa animacion momentos antes.

—¿Te has divertido mucho? preguntó Ricardo á su amigo.—Qué tal te ha parecido Eulalia?

—Muy amable y risueña, contestó Andrés.

—Y nada mas?

—Muy linda.

Ricardo se sonrió frotándose al mismo tiempo la nariz, y ambos continuaron tratando de la misma materia hasta que llegaron á su casa.

—Estoy seguro, decía media hora despues Ricardo, que Andrés ya no piensa tanto en esa mujer que le volvía loco. La que acaba de tomarlo por su cuenta es chica que lo entiende, y estoy seguro que no lo soltará tan fácilmente; y luego, es tan hermosa! Vamos, bien podría suceder... En fin, ello dirá. Por de pronto, procuraremos dormir.

He visto con satisfacción que en estos últimos días se han acopiado al pie de la obra los materiales necesarios para llevarla á efecto.

El Sr. Sarabia, contratista, debe llegar un día de estos para dar principio á los trabajos.

Muchos inconvenientes ha habido que vencer, mucho nos ha costado; pero el celo del Sr. Miranda, Alcalde de este Ayuntamiento, ha sabido vencerlos, con la constancia y buen tino que ya en otra ocasión he elogiado.

No concluiré estas líneas sin dar cuenta á V. del baile campestre que tuvo lugar el domingo 25 en el inmediato pueblo de Valdecilla.

El sitio no podía ser mas bello, mas á propósito, ni mas pintoresco.

La concurrencia fué numerosa, y entre las simpáticas hijas de estos pueblos, vimos algunas bellas madrileñas y graciosas santanderinas.

El baile empezó á las 5 de la tarde y duró hasta las 11 de la noche, quedando muy satisfechos los infinitos concurrentes, quienes prometieron no sería el último que tengamos en la presente temporada.

Un voto de gracias á los jóvenes de Sobremazas, que han sabido proporcionarnos algunas horas de placer, en medio del aislamiento y monotonía en que vivimos.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Santander 21 de Agosto de 1861.

Muy Sr. mio: en el número de hoy de su apreciable periódico, al describir los festejos hechos por la empresa de Maliano para recibir á SS. MM., dice V., entre otras cosas: «Para la debida recepcion de tan augusta señora, se habia levantado por los Ingenieros de la Compañia un aéreo y elegante pabellon decorado con las armas reales, etc.» Y como esto no sea exacto en los términos generales que se espresa, puesto que el proyecto y direccion de dicha obra ha correspondido sola y exclusivamente al arquitecto que suscribe por encargo especial del Sr. Gerente ó Administrador general de la Empresa Mr. Debauge, se ve en el caso de hacer esta manifestacion que no desmentirá persona alguna, esperando se sirva insertarla en su apreciable periódico; lo que cumple, á pesar de la poca importancia de la obra, á la reputacion de su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Manuel Gutierrez.

OTRO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy Sr. nuestro: Estimaremos se sirva V. mandar insertar en su apreciable periódico la siguiente manifestacion.

El día 25 del corriente, fué un caballero á casa del Callista que vive en la calle de Isabel II, número 5, piso principal, llamado Mr. Leon Decamps, y le mandó cortar un callo. Concluida la operacion, el paciente preguntó al maestro «cuanto valia su trabajo,» y le contestó que *dos onzas de oro*.—Espantado el caballero, le dió tres duros y medio que llevaba en el bolsillo, y no habiéndole enviado el resto, le cita el maestro en el número 899 de LA ABEJA MONTAÑESA.

con la aurora escuché cantar un gallo que hay en esta casa, y percibi el ruido lejano de los carros de labranza, y... qué se yo...

—Vamos, señor poeta, concluya V. de explicar su pensamiento.

—Chico, bien sabes que no soy poeta. Solo en otro tiempo, cuando tenia mas tranquilidad, he escrito algunas ligeras composiciones dedicadas á....

—No pronuncies ese malhadado nombre! exclamó Ricardo tapando la boca á su amigo. Basta de tristezas que la vida es breve.

—Quién tuviera tu alegre genio! quién pudiera burlarse de todo el mundo como tú haces! exclamó Andrés moviendo la cabeza lentamente.

—Espero que no tardarás en estar alegre como solias, y entonces tú mismo te reirás de todo lo que ahora te está sucediendo, sintiendo mucho el tiempo malgastado con la tristeza.

Andrés suspiró levemente como queriéndole ocultar á su amigo el dolor de su pecho, y volvió á dirigir sus miradas al campo, lleno entonces de belleza y animacion.

En los párpados del jóven aparecieron dos lágrimas que en vano quiso ocultar á los penetrantes ojos de su amigo.

—Lloras, le dijo este con voz conmovida. Lloras pobre Andrés mio!

Y abriendo los brazos, recibió en ellos al jóven que ocultó su rostro en el pecho de aquel amigo

A otra señora, á quien cortó días pasados dos callos, la pidió *cuarenta duros*, conformándose al fin con 16 duros, que ella le dió en el acto.

Avisamos al público que goza con los callos, para que no se prive de ellos mediante la habilidad del Sr. Decamps, y se lo agradecerán el bolsillo, primero, y la moralidad pública despues.

No estaria de mas que la autoridad pusiera tasa á tales ingenios.

Somos de V. S. S.—Unos suscritores.  
Santander 28 de Agosto de 1861.

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

Por real decreto de 21 del actual que publica la Gaceta del 26, se da nueva organizacion á la segunda enseñanza en los términos siguientes:

Artículo 1.º Para ser admitido á la matrícula de los estudios generales de segunda enseñanza se requiere:

- 1.º Haber cumplido 10 años de edad.
- 2.º Ser aprobado en un exámen general de las asignaturas que comprende la primera enseñanza elemental.

Art. 2.º Los estudios generales de segunda enseñanza se harán en los institutos y colegios por el órden siguiente:

Primer año.—Gramática latina y castellana: primer curso de dos lecciones diarias.

Doctrina cristiana é historia sagrada: un curso de tres lecciones semanales.

Principios y ejercicios de aritmética: tres dias á la semana.

Segundo año.—Gramática latina y castellana: segundo curso de dos lecciones diarias.

Nociones de geografía descriptiva: un curso de tres lecciones semanales.

Principios y ejercicios de geometría: tres dias á la semana.

Tercer año.—Ejercicios de análisis y traduccion latina y rudimentos de lengua griega: leccion diaria, alternando.

Nociones de historia general y particular de España: tres lecciones semanales.

Aritmética y algebra, hasta las ecuaciones de segundo grado inclusive: leccion diaria.

Cuarto año.—Elementos de retórica y poética, con ejercicios de comparacion de trozos selectos latinos y castellanos, y composicion castellana y latina: leccion diaria.

Ejercicios de traduccion de lengua griega: tres dias á la semana.

Elementos de geometría y trigonometría rectilínea: leccion diaria.

Quinto año.—Psicología, lógica y filosofía moral: leccion diaria.

Elementos de física y química: diaria.

Nociones de historia natural: tres lecciones semanales.

Terminadas estas asignaturas y un curso de lengua francesa, que los alumnos estudiarán en el año que elijan, podrá aspirarse al grado de bachiller en artes.

Art. 3.º Se permitirá á los alumnos, si sus padres, tutores ó encargados lo solicitaren, matricularse en menor número de asignaturas de las señaladas para cada año.

Art. 4.º Así en el caso del artículo anterior, como cuando el alumno pierda alguna asignatura, se observarán en el órden de los estudios las siguientes reglas.

que tanto se interesaba por sus pesares.

Largo rato estuvieron abrazados, hasta que Andrés se separó blandamente de los brazos de Ricardo que tambien con el llanto en los ojos le dirigia palabras de consuelo, del mismo modo que un cariñoso padre puede hacer con su hijo.

—Vamos á cazar aunque no sea mas que mosquitos? preguntó repentinamente Ricardo, enjugando una lágrima y haciendo un esfuerzo para sonreirse.

—Como gustes, contestó Andrés dulcemente; ya sabes que tu voluntad es la mia.

—Buen pensamiento, continuó Ricardo. Nos iremos por esos verdes con la escopeta al hombro y el morral á la espalda, y despues de gastar alguna pólvora en salvas, nos dejaremos caer á plomo en el Priorato, para que el señor cura nos dé de almorzar.

—Vamos pues.

Y los dos amigos salieron á los pocos momentos pertrechados como para una gran cacería, y seguidos de un perro que mas parecia el guardian de un pajar que un buen perro de caza.

Sigamos el mismo camino de nuestros cazadores y su perro, no porque nos prometamos gran diversion con los episodios de la caza, sino porque hallaremos una persona que nos es ya algo conocida.

Ricardo, tan alegre como de costumbre, procuraba apartar de la mente de su amigo los negros pensamientos que lo ocupaban y dirigia atolondrada-

Primera. En las asignaturas que comprendan mas de un curso, se guardará la rigurosa sucesion.

Segunda. No podrá cursarse la de Historia sin tener probada la de geografía: el estudio del latin ha de proceder al de griego; ambos al de retórica, y las matemáticas á la física y química; para el de psicología, lógica y filosofía moral se requerirá tener completos todos los cursos de gramática ó los estudios matemáticos.

Art. 5.º La matrícula y exámen se harán por asignaturas, espresándose en aquella el año ó años académicos, en su caso, á que correspondan los estudios.

Art. 6.º Podrán estudiar los alumnos en casa de sus padres, tutores ó encargados, con las condiciones prescritas en el art. 137 de la ley de 9 de setiembre de 1857 por el órden que prefieran, con sujecion á las reglas establecidas en el art. 4.º, todas las materias de segunda enseñanza, excepto las de psicología, lógica y filosofía moral, física, química é historia natural, que componen el quinto año.

Art. 7.º Quedan autorizados para dar la enseñanza doméstica los licenciados ó bachilleres en la facultad á que correspondan los estudios, los preceptores y regentes de segunda clase de la asignatura respectiva, y los curas párrocos para la de doctrina cristiana é historia sagrada.

Podrán además los rectores autorizar, por ahora, para dar dicha enseñanza doméstica, á los bachilleres en filosofía ó artes, mayores de 21 años de edad, de intachable conducta, y que hayan probado con buena nota la asignatura que se proponga enseñar.

Art. 8.º Será permitido estudiar algunas asignaturas en enseñanza doméstica, y cursar el propio tiempo otras en establecimiento público ó privado, debiendo sujetarse en cuanto á estas al órden prefijado en el art. 2.º.

Art. 9.º Podrán seguirse los estudios de aplicacion á las diversas industrias simultáneamente con los estudios generales; mas no se permitirá que el alumno se matricule en asignaturas que exijan mas de tres lecciones diarias y una de ejercicios alternada.

Art. 10. Quedan vigentes las anteriores disposiciones legales sobre estudios de segunda enseñanza en cuanto no se opongan al presente decreto.

En estos momentos se están colocando los rails desde las Casetas hasta Zaragoza, término del ferrocarril de Pamplona á la capital de Aragón.

Las Casetas es el límite de la concesion de aquel ferrocarril, que en el mes próximo se abrirá al público, puesto que dentro de unos quince dias estará terminado el trozo de las Casetas á Zaragoza, correspondiente á la compañía de Madrid á la capital de Aragón.

En el mes de Octubre se podrá ir en pocas horas y sin interrupcion desde Pamplona á Barcelona, pasando por tres caminos pertenecientes á otras tantas compañías.

Para el verano próximo se habrá avanzado desde Jadraque hasta Medinaceli, y desde Zaragoza hasta Riela, quedando solo por concluir los grandes túneles entre Riela y Calatayud.

Segun correspondencia del Ferrol, hé aquí el estado de las obras de aquel arsenal:

Navío *Príncipe de Asturias*: se arboló el pié de roda y se colocó la quilla.

Fragata *Teluan*: se están armando las cuadernas y reviradas de proa.

Fragata *Patrocinio*: se concluyeron de entablar las cubiertas y se sigue con las demas obras y repartimientos interiores, y á la vez con la construccion de sus máquinas.

Fragata *Lealtad*: se está concluyendo su habilita-

mente los tiros de su escopeta á cualquier árbol en donde sentia el canto de los pájaros. Despues que el humo del tiro se habia disipado, corría ansioso de recoger los muertos y heridos; mas solo encontraba algunas ramas desprendidas del árbol.

Andrés era mas cauto, y por consiguiente, haciendo mejor la puntería resultaban de ella algunas pequeñas victimas, que ambos cazadores destinaron para hacer un regalo al cura del Priorato, que no viéndolos llegar con las manos vacías los obsequiaría mejor.

Mas de una hora habian empleado en este ejercicio, é insensiblemente se fueron acercando al camino real que bañaban los rayos del sol bastante ardorosos ya. A consecuencia de esto buscaron una sombra, y por fin se metieron en una espesa robleda, en la que se tendieron sobre la yerba extraordinariamente cansados. Cuando empezaban á disfrutar del apetecido descanso, despues de haber bebido cada uno una taza de rica leche que les suministraron de la choza de un campesino, sintieron el ruido que formaba una cabalgata de pacíficos pollinos que por momentos se iba acercando.

Como es natural, volvieron la cabeza y vieron en primer término un obeso caballero cuyo pollino á duras penas podia sostener aquella mole de carne; despues una elegante dama que resguardaba su rostro de los rayos del sol con una sombrilla de color de rosa, y en último término, como diria nuestro

cion para que este buque pueda prestar servicio.

Obras hidráulicas.—Se están reformando algunas obras de construccion, así como varios edificios del arsenal.

Es grande la actividad industrial de los cubanos y el desarrollo de los medios de comunicacion de aquella poderosa Antilla. Cuba, que fué la primer provincia de los dominios españoles donde se plantearon los ferro-carriles, y la única de las de Ultramar donde hasta hoy se cuenta con este elemento civilizador, tendrá muy pronto en explotacion, 1,300 kilómetros de via, que con las ya estudiadas elevarán esta cifra á un punto muy superior del que pueden presentar los países mas adelantados, tenida en cuenta su estension territorial. Los caminos explotados en la isla de Cuba suman 683 kilómetros, y la longitud de los caminos en construccion es de 681 kilómetros, esto es, casi tantos como los explotados. En los últimos años, y especialmente en 1859 y 1860, se han proyectado y estudiado gran número de líneas férreas.

El 17 de junio habian empezado en el campo donde está colocada la batería de Carlos IV en Manila los ejercicios de fuego por el cuerpo de artillería á presencia del capitán general de las islas. Dicho campo se encuentra este año completamente desconocido á causa de los muchos aparatos guerreros que en él se encuentran, distínguese por la bonita vista que ofrecen las tiendas de campaña y entre ellas dos elegantes marquesinas. El fuego se rompió al despuntar la aurora. Tanto las demás baterías como una formidable de morteros enterrada, dirigieron sus tiros á los blancos que se colocaron á 700, 600, 500 y 400 metros de distancia. Se hicieron tres disparos por pieza, dando diez tiros en el blanco, debidos en su mayor parte á obuses de 3 y 4 1/2. Dos telégrafos situados convenientemente transmitian sus observaciones, señalando con rapidez los tiros que hacian blanco.

Segun leemos en los escritos de Taylor, miden las formaciones carboníferas de la Gran Bretaña 8,139 millas cuadradas de hulla bituminosa, y 3,720 de antracita; las de España, 3,408 millas cuadradas; las de Francia 1,719 millas y 513 las de Bélgica.

Tenemos las mejores noticias respecto al estado de la cosecha de arroz de los pueblos de la Ribera de Valencia, pues el grano se presenta abundante y ofrece ser de buena calidad.

En la subasta de tabaco habano verificada últimamente, ha quedado al Tesoro un beneficio, si se compara con la que tuvo efecto el año 57, de reales vellón 18,963,000. En 1857 se remató cada quintal en 800 rs., y ahora lo ha sido en 499. La renta del tabaco crece de tal modo, que ya en el presente mes van recaudados 13 millones; mas que en igual mes del año anterior. Calculados en 306 millones los rendimientos de esta renta, se cree que producirá en 1861 mas de 310 millones.

El ayuntamiento de Medina del Campo, al pasar S. M. por aquella villa, puso en sus reales manos una instancia, suplicando en ella se reedificara y utilizara de la mejor manera posible el magnífico cuartel que posee, debido á los consejos del marqués de la Ensenada.

Los presupuestos de 1862 se encuentran ya concluidos y formulados en el ministerio de Hacienda. Las pequeñas reformas que hay que introducir en ellos antes de presentarlos al examen y aprobacion del Consejo de ministros, son efecto del aumento creciente de

amigo P... el estuista pintor de paisajes, dos criados que además del peso de sus cuerpos, hacian cargar á sus cabalgaduras con el de dos fardos de regular volumen.

—¿Quién es aquel señor que parece Sancho el escudero de D. Quijote?... preguntó Ricardo incorporándose.—Espera, espera; es nada menos que el célebre gastrónomo D. Hdefonso B..., el padre de Anita, continuó, mirando fijamente hácia el camino real.

—¡Y Anita misma! exclamó Andrés que se habia puesto en pié.—Anita, Anita, murmuraba con una agitacion siempre creciente volviéndose alternativamente pálido y encendido.—Anita cada vez mas bella y graciosa, continuó, apoyándose en el tronco de un árbol por no dar con su tembloroso cuerpo en el suelo.

Pronto la cabalgata se halló frente á la arboleda, y D. Hdefonso, el grueso padre de Anita, al querer saludar con aire risueño á los dos amigos, hubo de venir á tierra á causa de la inclinacion que hizo su cuerpo.

Anita, tan graciosa como impolitica, no tuvo á bien contestar al saludo de los jóvenes y se acomodó con un movimiento ligero sobre su pollino que emprendió un trote menudito, llevando á la jóven, que reia como una loca, á alguna distancia de su padre.

(Se continuará.)

las rentas y de la necesidad subsiguiente de aumentar las cifras destinadas al personal y material de los ramos.

**ESTRANJERAS.**

La Patrie sigue presentando en sus correspondencias y en los comentarios que á ellas hace, un cuadro horrible de lo que está pasando en el reino de Nápoles. Esas correspondencias, dice, ofrecen hoy las mismas pasiones, los mismos excesos que hace mucho tiempo imprimen á la guerra civil de Nápoles tan triste carácter. Mas aun: á medida que se prolonga la lucha, son mas terribles las represalias. En Pontelandolfo fueron muertos 40 soldados piemonteses, y arrojados sus miembros á la cabeza de las tropas que acudieron á vengar á sus camaradas.

Estos fueron vengados, en efecto, de una manera terrible. Dos ballones de bersaglieri cercaron el pueblo de Pontelandolfo y el inmediato de Casalduni, donde se habian atrincherado los insurgentes. Intimidados estos para que entregasen los culpables por un parlamentario, fué este recibido con una descarga, y entonces fue cuando los sitiados, en señal de provocación, arrojaron desde el alto de las casas parapetadas las cabezas y los miembros de los infelices soldados que habian asesinado poco antes. El furor de los bersaglieri no reconoció ya límites: tomaron por asalto los dos pueblos, mataron á todos sus defensores, dejando únicamente con vida á las mujeres, ancianos y niños, y entregaron á las llamas la mayor parte de las dos aldeas. ¿Qué añadir, dice La Patrie, á estos tristes pormenores? ¿Qué comentarios pueden formularse que no los debilite, y sobre todo, qué consecuencias no deben inferirse de esa terrible situación?

Un despacho de Ragusa del 19 dice que el 16 llegó á Antivari en la fragata de vapor otomana Taif, el contra-almirante Osman-bajá. El día antes habian desembarcado tropas.

Omer-bajá ha dirigido á las poblaciones cristianas de la Herzegovina una proclama anunciándoles que el sultan se habia dignado acoger benévolutamente todas las peticiones que se le habian hecho, entre las que figura la autorización para construir nuevas iglesias, escuelas y conventos.

La institución de alcaldes por el sistema electivo habia causado buena impresion. Las elecciones se habian hecho en todas partes con toda regularidad. Habia sido bien acogida la separación de Vassf-bajá y su reemplazo por Aba-Eddin-bajá como gobernador particular de la Herzegovina.

No es cierto el rumor de la muerte del príncipe de Montenegro, que habia corrido en Ragusa. Desde que han vuelto á continuar las hostilidades, ha estado siempre la ventaja á favor de las tropas otomanas, y se asegura que antes de proseguir la campaña Omer-bajá, que siempre ha obtenido la victoria, propondrá un último arreglo á los montenegrinos.

Tenemos noticias de Palermo que alcanzan al 17 de agosto. Reinaba bastante tranquilidad en Sicilia, y solo en los pueblos de Alearno y Castellamare habian ocurrido desórdenes con motivo de la quinta decretada, medida por lo demás que ha suscitado menos oposición de lo que era de esperar.

Procedentes de Nápoles habian llegado á Palermo dos vapores con 1,200 legitimistas destinados á las cárceles de la isla. Eran los presos últimamente.

Un batallón de la Milicia de Palermo habia ido á fraternizar con la de Messina.

Recopilando sus noticias de Nápoles dice El Mensajero del Mediodía: Las cartas comerciales son muy sombrías. El gobierno aumenta las fortificaciones de Nápoles y hace vigilar rigorosamente las costas mediterráneas y las del golfo de Tarento. El general Cialdini persiste en dominar la situación con las fuerzas de que dispone y en destruir las partidas reaccionarias. Las últimas prisiones han causado un terror que el gobierno califica de saludable. Se cree que Cialdini tiene el proyecto de arrollar la partida de Chiavone. Es dudoso que este jefe se deje coger, pues tiene relaciones en todas partes.

El aire comprimido ha sido ya aplicado con completo éxito para la perforación de las rocas. Este nuevo sistema, aplicado á la perforación del Monte Genis, no ha presentado ninguno de los obstáculos que se temian. El aire comprimido hará su camino á través de 12,000 metros de la roca, delante de la cual se han establecido las baterías. Cinco compresores trabajan hace dos meses con toda la regularidad posible, y llevan ya su acción á una distancia de 1,800 metros de los generadores de la compresión, produciendo en cada minuto una escavación de nueve, diez y once centímetros.

Hay cartas de Constantinopla que alcanzan al 14 de agosto.

Fuad-bajá, el nuevo ministro de Negocios extranjeros, no habia llegado todavía. Se esperaba su llegada para plantear las reformas anunciadas, pues hasta ahora se han reducido á economías domésticas, habiendo sido despedidos 2,000 criados.

Esto no es nada en presencia de la bancarrota y de la perturbación social y política que hay en aquellos estados.

Desde antes de la muerte de Abdul-Medjid se trataba de dar entrada en el gran Consejo á uno ó dos representantes de cada una de las comuniones cristianas, y á un israelita. Este pensamiento volvia á agitarse, pero se dificultaba que los musulmanes se avinieran.

La cuestión financiera seguia preñada de dificultades. El papel llamado Canned tenia un 50 por 100 de pérdida, y como la emisión no tiene límites, la pérdida será mayor cada día.

Ni siquiera un empréstito le parece posible á nuestro corresponsal despues de fracaso del de Mirés.

Los diarios de Turin anuncian la tentativa de desembarco de los realistas en San Benedetto cerca de Ascoli. En la noche del 21 un gran navío se acercó al litoral y dada la alarma á la guardia nacional y á las tropas, el navío se retiró sin duda porque se le hicieron señales convenientes.

**Despachos telegráficos.**

Paris 26.

El Monitor de hoy desmiente los reiterados rumores de que la isla de Cerdeña va á ser cedida por el Piemonte á Francia.

Varsovia 25.

Las autoridades hacen pesquisas en la población y se han verificado varias prisiones.

**GACETILLA.**

**Teatro.**—Con la función del lunes, para beneficio de todos los actores y actrices de la compañía dramática, terminó esta sus tareas, y á la hora presente estará en Palencia preparándose á dar la primera de las ocho representaciones por las que se ha contratado en aquel teatro.

La función última del de Santander se compuso de la comedia en tres actos y en verso, nueva para este público, titulada *El peor enemigo*, y de la conocida pieza cómica *Una idea feliz*.—Dos palabras sobre aquella novedad.

¿En qué estaria pensando el autor de *Sol de invierno*, cuando el Sr. Marco daba á la escena *El peor enemigo*?

Tal pregunta nos hacíamos á cada paso durante la representación de esta comedia, juzgándola tolerable en cualquier autor novel, pero indisculpable como parto de un ingenio que ha creado antes una obra de tanto gusto y de tan buenas proporciones como *Sol de invierno*.

Prescindiendo del escéptico personaje del primer acto, terco y obcecado, llevando su incredulidad hasta las nimiedades mas pueriles; dejando á un lado la molestia que produce en el público su incansante machaqueo sin mas disculpa que una defección de su antigua amada; prescindiendo tambien de lo casual del encuentro de esta mujer con el escéptico, en el cuarto tercero de la misma casa en que él habita, prescindiendo igualmente del cambio repentino del carácter de su hermano; es decir, un hombre el mas sencillo y honrado que puede imaginarse que se trueca instantáneamente, porque vé en un periódico la noticia de la quiebra de una casa en que tenia su fortuna colocada, en un energúmeno, incrédulo, desconfiado y mas escéptico que su hermano mismo; prescindiendo asimismo de todo el cúmulo de inverosimilitudes que forman el nudo de la fábula, y de que las restantes escenas son trivialísimas hasta no mas, la campanilla del segundo acto basta y sobra para que, pasados los primeros tristes momentos que produce en el ánimo de todos su lúgubre sonido, se dé por mala la comedia del señor Marco.

Recursos de tal magnitud merecen algo mas que la pequeñez de el asunto de *El peor enemigo*. Además que tras el tañido de aquella campanilla cuya elocuencia conocemos todos y habla á nuestros corazones en el mundo real todos los días, lo que toca hacer es, olvidándose de que se está en el teatro, echar el telón abajo, y largarse cada uno hácia su casa á dialogar con su conciencia.

Hay verdades, señor Marco, de tal fuerza, que basta sentir las para que conmuevan; y las hay tan venerandas y tan grandes, que no caben en el teatro sino se arroja de él lo que por esencia le constituye; la farsa. Las unas y las otras se desprestigian sacándolas á la escena como un recurso dramático, como un resorte mas ó menos poderoso.—El que con la campanilla citada presenta el señor Marco será todo lo nuevo que se quiera, pero sobre ser, en nuestro concepto, muy irreverente, prueba un pésimo gusto en el autor; y lo prueba, 1.º porque despues del eco de la campanilla, cuánto en la escena se vea tiene que parecernos pálido, pobre, miserable, como es toda ficción, aun la mas grande, junto á la mas común de las verdades, como es el lecho de un moribundo, ó la Majestad del Santo Viático que se acerca á consolarle; y 2.º porque aseñar al público con recursos tales es lo mismo que argumentar en el mundo á traucos.—En fin, resumiendo nuestro juicio, diremos, viendo á *El peor enemigo*, que mas que para convencer al escéptico, nos parece que apela á Dios el Sr. Marco para salvar su comedia.

Enemigos como somos de censurar, y mucho mas tratándose de autores como el citado, de reconocido talento, y á quien hemos aplaudido con verdadera satisfacción hablando de su otra comedia tambien citada, hemos rebuscado, examinado y pesado con la ma-

yor escrupulosidad todos los pormenores y detalles de la producción cuyo juicio hacemos aquí; y por mas vueltas que damos á nuestro pobre criterio y mas disculpas que inventamos para la obra, siempre venimos á parar á la pregunta que hicimos al principio: ¿en qué estaria pensando el autor de *Sol de invierno* cuando el Sr. Marco daba á la escena *El peor enemigo*?

La ejecución fué bastante buena, y se distinguió Maiano Fernandez en el papel de D. Bonifacio, á quien caracteriza con esa verdad que dá este actor á tales tipos. Los demás papeles valen muy poco, y por consiguiente, dentro de ellos, no se puede hacer mucho mas que cumplir con su deber.

Despues de esta comedia fué toda la compañía llamada á la escena, donde, entre infinitos aplausos para todos los actores en general, cayó una bella corona para la Sra. Tenorio.—En seguida Mariano Fernandez leyó unas quantillas de despedida que verán nuestros lectores mas abajo, y que fueron muy aplaudidas, llamándole despues á la escena.

Días antes, y como anunciamos en la revista anterior, tuvimos el gusto de ver en escena la comedia del Sr. Brañas, titulada *Santo y peana*.—Tiene versos facilísimos y chistes sin cuento. El mendigo inglés es de mucho efecto y vale al autor de la comedia tantos aplausos como le quita el otro compatriota que aparece mas tarde.

Mariano Fernandez, encargado del papel del primero, estuvo felicísimo; las Sras. Valverde, Liron y Zapatero, y los Sres. Calvo y Alisedo que le acompañaron, tambien comprendieron perfectamente sus papeles.

Con esto terminamos las tareas de críticos, por esta temporada, despues de dar un «adios» á los artistas que se fueron, y otro no menos afectuoso á algun pequeño, pero muy bello residuo que por acá se ha quedado á reponer su salud algun tanto quebrantada, mientras llega el tiempo de comenzar nuevas tareas en el teatro de Sevilla, donde está contratado y le deseamos tantos aplausos y simpatías como ha conquistado en Santander.

Dos palabritas mas para la Empresa.—Ecos fieles de la opinion pública, como siempre somos, en vista del buen éxito financiero de la última y anteriores temporadas, y en atención á la altura á que nos han colocado las localidades del teatro, tenemos derecho á exigir á aquella entidad mucho pulso y no poco esmero en la formación de compañía para la temporada de invierno.—Esperamos que, por gratitud si quiera, no nos presentará en el escenario comediantes malos con pretensiones de actores de alta categoría.—Para prueba de tolerancia basta con las dadas hasta aquí por el público: ya es hora de que se vea el primer testimonio de agradecimiento de parte de la Empresa.

**Despedida.**—Al público santanderino. (Leída por el autor.)

Llegó la hora de marchar—y quiero haceros saber, —que siento un grave pesar,—al tener que abandonar —el suelo de Santander.

Y como la adulación—jamás ha sido mi falta,—os diré por qué razón—lo siento mi corazón,—que es una razón muy alta.

Sentaré primero aquí,—que des que llegué á Reino-sa,—de alegría enloquecí,—pues nunca, en la vida vi,—montaña mas deliciosa.

Y al ver sus lindas vertientes,—me dije yo, por S. Luis,—que deben ser excelentes,—si las almas de sus gentes—corresponden al país.

Lleno de este sentimiento,—fijo en este parecer,—absorto en tal pensamiento—rebotando de contento—llegué al fin á Santander.

De sus gentes la bondad,—la honradez, me cautiva-ron,—y tuve la vanidad—de adivinar la verdad,—de ver que no me engañaron.

Mas no solamente fué—de honor y virtud la seña-lo que en Santander hallé,—tambien en el encuentro—la afición que mas enseñó.

La noble y digna afición,—que hace al hombre se posea—de ternura ó aflicción,—cuando hablan al co-ra-zón—artistas como *Romea*.

La afición al arte amena,—que sin envidia ni saña—los sentidos enagena,—y vivas pone en la escena—las glorias de nuestra *España*.

Al arte que admiración—ó contento, dando al alma,—produce la inspiración—de *Moreto* y *Calderon*,—y de *Maiquez* y de *Talma*.

Esta ciudad cariñosa,—su culto rinde al saber—con esta afición honrosa,—y los que nieguen tal cosa,—calumbian á Santander.

Yo que la dicha he tenido—de ser sin merecimiento—obsequiado y distinguido—por vosotros, me despi-do—lleno de agradecimiento.

De este pueblo la hidalguía,—y el galante proceder—recordará el alma mia,—suspirando por el día—de volver á Santander.

Sí, volver aquí, será—en mí, la idea profunda,—y nadie lo estranará porque, hasta Isabel II—ha di-cho que volverá.

Los hijos de Santander—dejan con esto probado—que cuando tanto placer—tienen todos en volver—muy bien los habrán tratado.

Por eso atento al favor—que esta ciudad nos dis-pensa—la ofrecemos nuestro amor—y al entendido es-critor—que aquí dirige la prensa.

A Dios pues, con aflicción—de estos montes pere-grinos—me alejo y su población;—pero os dejo el co-ra-zón,—amables santanderinos.—*Mariano Fernandez*.

Sea enhorabuena.—Ha llegado á nuestra noticia que se hallan en la villa de Laredo, tomando baños, los acreditados artistas Sres. Sepúlveda, acompañados de sus esposas, las Sras. Sandoval y Charini, y que han puesto en escena en el Liceo de la mencionada villa algunas obras dramáticas, y entre ellas las acreditadas que llevan por título *Sol de invierno*, *Bromas de Quevedo* y *El anillo del Rey*. Todas las noches que se ha dado funcion en dicho Liceo ha habido un lleno completo, despertando la presencia de tan acreditados actores el entusiasmo del público inteligente, y amenizando tales espectáculos la siempre grata estancia en aquella histórica villa.

¡A los toros, á los toros!—El tiempo está inmejorable,—el ambiente delicioso,—los vichos en la Al-biricia;—«á los toros, á los toros!»—Ya me parece que estoy—viendo la plaza en redondo—cubierta de espec-tadores,—que gritan con alborozo:—la hora, Señor Pre-sidente,—que salgan las fieras pronto.—Se ven allí mas colores—que en un cuadro cromotrópico,—y cada moza, ¡Jesus!—que parte los hipocondrios.—Rueda de una en otra mano,—como un talisman precioso,—la bota, chisme español—en donde se guarda el oleo—que disipa el mal humor—entre las gentes de tono.—Que ocurre un lance de honor,—entre un mozo y otro mozo—por si Pepe puso á Papa—la mano encima del hombre;—el galán que la acompaña—se echó sobre el otro prójimo,—se pegan cuatro guantazos,—los separa el del tricordio—y luego se dan la mano,—se limpian ambos los mocos,—y á beber, rueda la bota,—la niña da el primer sorbo,—despues bebe el ofensor,—y luego el galán celoso,—y aquello se ha concluido,—que en España, y en los toros,—no hay empacho que resista—á un par de tragos de mosto.—Sale al fin el alguacil,—y cual si fuera el demonio—le reciben en la plaza—con silbas y con apodos:—«cuidado, señor espá-tula,—señor golilla, mucho ojo,—dé usted esa llave y arriba—que están los vichos furiosos.»—Y así, atra-viesa la plaza—en alas de un penco cojo,—qué á fuerza de tener vista—la tiene hasta por el lomo;—pero antes (se me olvidaba—lo mas principal de todo)—salen entre bravos mil—y echando la gracia á chorros—los lidiadores ¡canastos!—que son unos guapos mo-zos:—formados de dos en dos—marchan con pasito corto—á hacer á la presidencia—el saludo con el gorro,—y detrás los picadores—se ven, gallardos y airosos—en maulas que solo tienen—de jacos el nombre im-propio.—Se abrió por fin el toril—y salió á la arena el toro;—pero, aquí, caros lectores,—voy á hacer punto redondo—que lo que allí pasará—ya lo sabreis luego todos—siempre que aflojes la mosca,—que si lo ha-reis, voto á un chopo.—En tanto, no cesaré—de repe-tiros ansioso—«mañana empieza el jaleo—¡á los toros, á los toros!»

Para los pobres.—La función dada en este teatro la noche del 24 del corriente, á beneficio, de la Casa de Caridad, rindió un producto líquido de 4,018 reales 18 céntimos.

**SECCION MARITIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con 13 cascas planchas de latón á los Sres. Larruaga y compañía, 50 id. conservas á D. S. Oyarbide, y otros efectos á varios.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Vapor Comercio, de 47 ts., cap. D. J. M. Zabalo, para Bayona en lastre. Quechemarin Santa Maria del Socorro, de 19 ts., cap. D. J. D. Echevarria, para Bilbao con 700 fanegas trigo. Bergantin-goleta Carolina, de 80 ts., cap. D. R. Zapata, para Cádiz con 1050 sacos harina.

**A LA CARGA PARA AMERICA.**

Bergantin Nuestra Señora del Pilar, de 105 ts., ca-pitan D. L. Zavidigotia, para Cienfuegos. Bergantin Salvador, de 140 ts., cap. D. G. Olivares, para la Habana. Corbeta Dos Amigos, de 212 ts., cap. D. J. Isasi, para la Habana.

**A LA CARGA PARA EL REINO.**

Pallebot Hermenegildo, de 28 ts., cap. D. J. M. Arriandiaga, para Gijón y Avilés. Quechemarin Nra. Sra. del Socorro, de 19 ts., ca-pitan D. J. D. Echevarria, para Bilbao. Bergantin-goleta Anciola, de 82 ts., cap. D. M. Mi-nor, para Barcelona. Polacra-goleta Carmen, de 40 ts., cap. D. A. Lotri-do, para Bilbao. Vapor Non Plus Ultra, de 220 ts., cap. D. M. Leal, para Gijón, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Cartagena y Barcelona. Lugre Concepcion, de 48 ts., cap. D. A. Zugasti, para Gijón. Quechemarin San Miguel, de 28 ts., cap. D. P. J. Echevarria, para San Sebastian. Polacra-goleta Antonieta, de 118 ts., cap. D. L. Vil-lo, para Barcelona.

**CAMBIOS del día 28 de Agosto.**

Londres, á 6 de Setiembre 49-10 á pagar á 3 me-ses con 5 1/2 por 100, á 90 d/ha. del 23 del corrien-te 49 60. Madrid, á 8 d/iv. 5/8 daño. Barcelona, á pls. á 8 d/iv. 3/8 beneficio. Cádiz, á 8 d/iv. 1 daño. Coruña, al 15 y 20 de setiembre 5/8 daño y 4 1/2 por 100 de descuento. Valladolid, á 8 d/iv. par y 1/8 daño, y á 13 d/iv. 1/4 daño.

